

我国将统一城乡义务教育“两免一补”政策

1300万农民工随迁子女可安心上学了

新华社北京3月5日电（记者胡浩、高敬）合理配置教育资源，促进义务教育均衡发展，是促进教育公平、全面建成小康社会的根本要求。政府工作报告提出，统一城乡义务教育学生“两免一补”政策。

这意味着今年起，城市和农村义务教育学生将享受同样的“免学杂费、

免费提供教科书，对家庭经济困难寄宿生补贴生活费”的政策，每个学生背后的义务教育经费可以“钱随人走”，1300万进城务工农民工随迁子女可以更安心上学了。

近年来，我国从最困难的地区和条件最差的学校做起，全面改善薄弱学校基本办学条件，着力推进

教育资源均衡配置，大大缩小了城乡、校际差距。2016年，我国免除农村贫困家庭学生普通高中学杂费。全年资助各类学校家庭困难学生8400多万人次。

“促进义务教育均衡发展可以说是最大的民生。”全国人大代表、中国教育学会副会长张志勇认为，推进义

务教育均衡发展，要着力破解“乡村弱”和“城镇挤”的两个难题。报告提出，加快实现城镇义务教育公共服务常住人口全覆盖，持续改善薄弱学校办学条件，扩大优质教育资源覆盖面，不断缩小城乡、区域、校际办学差距。继续扩大重点高校面向贫困地区农村招生规模。

“到2020年，基本实现区域内义务教育均衡发展，是促进教育公平，保障适龄儿童接受良好教育，建设人力资源强国确定的一项战略任务。”全国政协委员李东福认为，办好义务教育是各级政府必须履行的教育职责，而义务教育均衡发展应当成为教育工作的“重中之重”。

国产万米级海底地震仪在马里亚纳海沟成功应用
我国成为世界上首个成功获取万米级海洋人工地震剖面的国家

据新华社北京3月5日电 中国科学院地质与地球物理研究所自主研发的万米级海底地震仪，近日在世界最深处马里亚纳海沟挑战者深渊成功应用，我国成为世界上首个成功获取万米级海洋人工地震剖面的国家。

记者日前从中科院获悉，“探索一号”科学考察船在上述海域投放三种类型共60台海底地震仪，回收56台，于2月28日完成了两条万米级人工地震剖面，最大回收深度分别为10027米和10026米，剖面实际作业长度669公里。

这些数据极为珍贵。专家介绍，海底地震仪是海洋地球科学探测的一种重要设备，通过记录海底地震波动信号，对海底地层进行地震波成像，为认识海底地球内部结构提供依据。

地质与地球物理研究所自“九五”期间开始，经过近20年努力，成功研发万米级海底地震仪。我国也成为继日本之后第二个具有自主研发万米级海底地震仪能力的国家。

晒一晒你的城市“触网”有多深

新华社北京3月5日新媒体专电（记者李瑜）你所在的城市，“触网”有多深？那些以前要多次跑腿才能办的事，现在可以上网办了吗？又到全国两会，“互联网+”落地情况如何？新华社客户端联合支付宝推出互动活动，邀请你来晒一晒所在城市的“触网指数”。

跑步进入移动互联网时代

随着移动互联网渗透率越来越高，人们的生活场景与办事体验也悄然发生变化。很多过去需要跑多个部门、反复提交材料的事项，已经实现“少跑腿”甚至“不跑腿”；买票、缴税、交通违法处理、水电煤气缴费……越来越多日常事务，轻点手机就可完成，正化繁为简。中国人日常办事，也像购物消费一样，正在跑步进入移动互联网时代。

拥有超过4.5亿实名用户的支付宝，2015年开通“城市服务”功能，近两年来全国已有357个城市入驻“城市服务平台”，提供包括政务服务、生活缴费、医疗服务、交通出行、车主服务等在内的9大类共380项服务。2016年，全国有超过10亿人次使用支付宝“指尖上的城市公共服务”。

城市之间“马太效应”开始显现

在城市服务移动化方面，一线城市与区域龙头城市辐射效应明显。除“北上广深”等一线城市外，杭州、南京、武汉、长沙、郑州、成都等区域龙头城市，逐渐成为新的增长极。在这些地方，地方政府与第三方平台合作共建也渐成趋势。

不过，由于基础设施和开放理念等层面的差异，各地“触网指数”水平也不尽相同。统计数据显示，整体增长的同时，城市之间的“互联网+”社会服务水平差异增加，“马太效应”开始显现。比如，按城市经济水平看，“北上广深”等经济发达城市增速更高；按城市指数看，指数靠后的地区，经济增速也相对较低。

此次活动的数据，来自支付宝“城市服务”实时业务，可直观反映全国350多个城市的移动互联网普及率和每项服务的实际使用情况。点击一下，就可以查看目标城市的“触网指数”水平，看看都有哪些事可以在网上办了。

来，拿起你的手机，看一看你所在的城市，交了一份怎样的成绩单吧！



四川凉山：绿色风电全产业链助力脱贫

3月5日，风电叶片整齐地堆放在东方电气（凉山）有限公司厂区内。

从2015年开始，四川大凉山依托千万千瓦风电基地项目，积极引进风电装备制造企业及配套企业，目前已建成具有完整风电产业链的新工业园区——凉山（德昌）风电装备制造示范基地，打造风电装备制造集群，年产值达50亿元，吸纳当地剩余劳动力2000余人，同时带动当地基础设施建设和大件物流发展，在绿色发展和产业扶贫两方面收获成效。

新华社记者 江宏景 摄

学雷锋日

弘扬雷锋精神 践行社会责任

各地纷纷开展各种便民志愿者服务活动

据新华社电 3月春风暖人心，又到一年学雷锋纪念日。3月5日是学雷锋纪念日，也是中国青年志愿者服务日，各地纷纷开展各种便民志愿者服务活动，弘扬雷锋精神，践行社会责任。

一颗爱心 一生志愿

——走进福建志愿者群体

据新华社福州3月5日电（王妍、项开来）在八闽大地上，有这样一群人，一年365天，他们把每一天都当作学雷锋纪念日，利用闲余时间无私奉献社会。他们就是活跃在福建各地的志愿者们。

学雷锋纪念日前夕，记者走进这一群体，聆听志愿活动的酸甜苦辣，感受雷锋精神的时代传承。

志愿服务成为了习惯

记者在采访中了解到，许多志愿者起初是出于兴趣参加志愿活动，不知不觉，兴趣就变成了一种习惯。厦门市思明区城市义工协会会长王忠武坦言，自己做志愿者是因为“爱管闲事”的性格：“小时候爱看武侠小说，那些大侠身上充满正义感，我也特别希望像他们一样。”

“一两天不做志愿活动就难受，已经变成习惯了。”王忠武说，2005年自己来到厦门，不久就加入了厦门反扒大队，成为一名反扒志愿者。10余年来与同伴们抓获了几十名扒手，有的惯偷与扒窃团伙被他们先后抓获了十几次，最后不得不“转移”出了厦门。除了反扒，王忠武还积极参与水上救援、献血等志愿活动。

做好“好事”不容易

在一些人看来，做志愿工作只需一腔热情。实际上，志愿工作也有艰难险阻，有时还招致家人的抱怨与不解。

2004年，福建观鸟协会会长杨金听闻在宁德市福宁湾出现世界“极度濒危”鸟类之一——黑脸琵鹭，马上动身前往寻找。在气温最冷的2月，杨金一行人穿行在滩涂的泥淖里，深一脚浅一脚地靠近黑脸琵鹭群，结果泥水漫到了腰，几个人陷入泥潭动弹不得。被渔民救上岸后，杨金一行人咬咬牙，只穿一条短裤又返回泥地。最终，他们成功留下了12只珍稀鸟类的影像资料。

而对另一些志愿者来说，周围人的不理解也令人尴尬。王忠武提到，反扒志愿者进队时常常瞒着家人，就怕家人因安全原因反对。

帮助他人就是帮助自己

送人玫瑰，手留余香。对很多志愿者来说，在志愿服务中实现自我价值往往成为他们坚持的动力。

福建橄榄树志愿者团队理事长林向荣说，印象最深的一次活动是组织盲人群体去品尝传统小吃。位于福州知名景点三坊七巷的小吃店不太大，盲人们几乎坐满了整个店。一位游客在了解到是志愿活动后，二话不说掏出1000元：“这次活动费用我包了。”一位大学生志愿者十分感动，在感想中写道：“虽然助盲志愿活动非常辛苦，但今天这件事让我觉得，一切都是值得的。”

王忠武相信，做好事是一个圆，“只要坚持互相帮助，好事总会转到你的身上”。在做志愿者的10余年里，他得到了多项表彰，获得中国优秀五星级志愿者等多个称号。



3月5日，上海铁路局上海客运段志愿者在南京路为游客提供咨询服务。新华社记者 陈飞 摄

“人人为我，我为人人” 身边的“雷锋”是这样做的

“人人为我，我为人人”是雷锋精神的诠释。爱岗敬业、诚实守信、助人为乐、孝老爱幼……

在我们身边、在各行各业，一个个“雷锋”向着美好梦想前行。

“交警雷锋”颜立进

执法很严格 “粉丝”也很多

“长脚警官就在前面，阿拉开车子要当心点。”当记者问认不认得交警颜立进时，这是出租车司机的第一反应。

司机说的“长脚警官”，就是全国岗位学雷锋标兵、上海浦东交警支队责任区六大队交警颜立进。1.9米的个头，身形瘦削，执勤时总是来回小跑，但真正让人记住的，还是他公正严格的执法、善良热情的服务。

见违必纠、纠违必严，是颜立进执法的第一准则。站上路口，年过5旬他依然像上了发条一样满场飞奔、一刻不停。近处的违章难逃法眼，远处的也要大声喝止，小跑上前进行教育。

“你可以投诉我，但不阻止你的违法行为是我的失职。”执法中，颜立进总把这句话挂在嘴边。但奇怪的是，不少被罚的人最后都成了他的“粉丝”，无论是路边小店老板，还是家庭主妇，遇上违章者纠缠颜立进，都会站出来用“法官语录”劝说违章者。这位“最严警官”从2012年到2016年在沪南路新奉公路路口执勤。离开时，这里已成为“上海市公安局交通文明示范路口”。

如今，尤辉辞去个人公司职务，专心投入雷锋科技服务站的工作，做一名专职志愿者服务者，推广他新开发的公益APP。

“IT雷锋”尤辉

用网络 把志愿服务“+”起来

修车、修鞋、修电脑……各种便民服务，甚至找公厕，打开APP都能查到最近的服务点。在江苏省常州市天宁区兰陵街道，有一个公益APP——“益起来”，得到社区居民越来越多的关注。

创建这一APP的人是有“IT雷锋”之称的尤辉和他的团队——常州雷锋科技服务站。“我们希望这个APP能把志愿服务‘链’起来，把小区里的‘活雷锋’们都‘+’起来，让雷锋精神沿着网线延伸。”尤辉说。

2005年，尤辉和社区里的5个小伙子成立了雷锋科技服务队。之后，志愿服务团队再次升级，成立了雷锋科技服务站，人数扩展到现在的27人，维修电脑等志愿服务拓展到了全市范围。

14年坚持做志愿服务，让尤辉赢得许多荣誉，中国青年志愿者优秀个人、全国岗位学雷锋标兵……“和洗脸、刷牙一样，志愿服务对我而言已是一种日常生活。”尤辉说。

如今，尤辉辞去个人公司职务，专心投入雷锋科技服务站的工作，做一名专职志愿者服务者，推广他新开发的公益APP。

“客运员雷锋”刘晓云

外面天天说 回家不愿说

走进大连火车站的候车大厅，“吕玉霜服务台”的醒目标志映入眼帘，这里是全国劳动模范、全国岗位学雷锋标兵、沈阳铁路局大连站客运员刘晓云坚守十几年的舞台。

开口三分笑，声音有些低哑，语速不快不慢。“客运旺季一天要接待5000多人次，淡季一天也要解答1000多人次的询问，所以回自己家都不愿意讲话了。”刘晓云说。

旅客的问题五花八门，从最常见的开车时间、卫生间在哪、应该在哪个检票口检票，到旅游去哪儿玩、有困难求助，刘晓云精心钻研业务，力求做到“问不倒”、“问不恼”。

大连站的“吕玉霜服务台”，是以全国劳模吕玉霜的名字命名的。刘晓云2003年调到这里，就以吕玉霜为榜样，熟练掌握了全国主要铁路干线、停车站、列车到开时间、换乘车次等业务知识，还细心收集大连市及郊区大型事业单位的详细地址、行走路线等，甚至还学习了哑语以增强对旅客的服务能力。

“电力雷锋”钱海军

甘愿充当 老人的拐杖

军棉帽、红围巾、褐棉袄，身板笔直如昔。3月1日清晨，曾经参加过解放战争和抗美援朝战争的90岁老兵傅万久，第一次来到北京天安门广场，面对升旗仪式，敬了一个标准的军礼，圆了自己的“首都梦”。

当时站在傅万久身边的钱海军，是国网浙江慈溪市供电公司的普通员工，也是该公司钱海军志愿服务中心负责人。正是他，促成了傅万久的北京圆梦之行。

在慈溪，钱海军被老百姓亲切地称为“万能的电力爱心哥”。自1999年起，钱海军利用一技之长，在业余时间无偿帮助社区的孤寡老人等弱势群体，并在2012年成立了钱海军志愿服务队，目前已发展到百余人。钱海军也曾获得全国劳动模范、全国“最美志愿者”等称号。

在日常的志愿服务中，钱海军了解到不少被帮扶的老人都有想去北京看看的愿望，但是这些老人大多属于孤寡、空巢或失独群体，不仅无人照顾，经济条件也不允许。钱海军与志愿者们一合计，决定帮助老人们圆梦。

（据新华社北京3月5日电）